ЗИМОВА КАЗКА
2 клас

Зінтегровано зміст навчальних предметів: позакласне читання, я і Україна, українська мова, художня праця.
Дидактичні і розвивальні цілі.
Головні: ознайомити з птахами, які зимують у наших краях, та птахами-гостями; вчити дітей спостерігати, встановлювати причинно​-наслідкові зв'язки в природі; прищеплювати любов до прекрасного, дбайливе ставлення до птахів.

Супровідні: розвивати уяву, фантазію, артистизм.

Обладнання: картина «Зима», птахи, колаж до легенди про вирій.

Підготовча робота.

Проект «Птахи, що зимують у наших краях».

1-ша група: дослідити, які птахи зимують у наших краях; зібрати інформацію про цих птахів.

2-га група: виготовити годівнички для птахів.

3-тя група: дослідити, яким кормом слід підгодовувати птахів взимку; зібрати насіння.

Проект класу «Кожну крихту збережем».

Мета: зібрати крихти білого хліба, які залишаються після сніданку, підсушити і скласти в коробки, щоб підгодовувати птахів взимку.

Хід уроку
Девіз уроку:

Ми друзі і вірні, і щирі,

Бо ми бережем повсякчас

Пташок, що літають у вирій,

І тих, що зимують у нас.

I. Організація класу. Повідомлення теми уроку.

—Сьогодні ми з вами вирушимо у подорож до країни «Орнітологія». Що це за країна? Відгадайте загадку: «Що двічі родиться? Вперше — гладеньке, а вдруге — пухкеньке?» (Птах.)

— Так, це країна птахів.

II. Актуалізація опорних знань.

А зараз послухайте легенду (розповідь супроводжується колажуванням).

Легенда про вирій

Колись давно, коли птахи ще вміли говорити, трапилася ця іс​торія.

Одного разу, коли в ліс прийшов Холод і став лякати мешканців, що заморозить їх, зібрались птахи на раду. Сіли вони на кремезному дубі, що ріс над берегом, і заговорили. В озері плавали Лебеді. А вода була така холодна, що вони аж похворіли. Стали птахи скаржитись на Холод, що весь час дошкуляє їм, і на Голод, який сказав, що поморить їх незабаром.

— Що його робити? — запитав Соловейко. — Я боюся, що помру.

— Я вже хриплю, горло в мене болить, — підтримав його Жайво​ронок, — а без пісні я жити не можу.

Сумно стало птахам, страшно. Лебідь аж заплакав:

— Ой, мені теж страшно!

Треба вміти жити. Вчіться в мене. Я за себе не боюсь, — мовила Сорока. 

— Головне — ближче до людей перебратися, а там уже не пропаду: десь вкраду кусок хліба, десь біля курей пшеницею поласую. Не біда!

Подивились на Сороку здивовані пташки.

— Як це «вкрасти»? Як це «ближче до людей»? Ми любимо ліс і житимемо тільки тут.

Та ось підлетіла до них Зозуля і сміливо заявила:

— Я чула, що є така країна пташина — Вирій. Там тепло, тож, хто хоче, летімо! Ми, Зозулі, летимо першими.

Страшно пташкам залишати рідні місця, та робити нічого. Стали вони збиратись зграйками і готуватись до подорожі. Але не всі птахи повірили Зозулі. Вони придбали собі теплі шубки і полетіли за Соро​кою.

Відтоді кожної осені птахи відлітають у Вирій, а найсміливіші залишаються зимувати в наших краях.

На дошці схема:

Під пунктом «Перелітні» прикріплюємо птахів з легенди.

— А як ви гадаєте, чому зимуючі птахи найсміливіші?

III. Підбиття підсумків роботи над проектом.

— Готуючись до уроку, ви працювали над проектом «Птахи, що зимують у наших краях». Послухаймо представників груп.

— 1-ша група досліджувала, які птахи зимують у наших краях, виготовила книжку-саморобку про птахів та пропонує вам прочитати ребуси й анаграми.

Розв'язуючи ребуси й анаграми, діти дописують у схему зимуючих птахів.

— 2-га група демонструє змайстровані годівнички.

— 3-тя група збирала корм для птахів. Синички полюбляють несо​лоне сало, горобчики—зерно, дятли—насіння соняшника, а снігурі— мак. А ось крихти хліба полюбляють усі!

· Наші птахи сьогодні ожили і защебетали дитячими голосами.
Інсценізація казки «Птахи всі голодом намлілись»

Діти.

Гуляють білі сніговиці, 

Тріщить мороз. Гудуть вітри.
Сидять зажурені Синиці,

І Повзики, і Снігурі...

Зима... Зима. Не те, що влітку —

Біліє далеч снігова,

І на малесеньку Чечітку

Колючий острах навіва.

Дзьобатий Дятел працьовито

У кору стука — не дріма.

Але тепер йому не літо —

Кругом зима, кругом зима.

А сніг лежить, а вітер злиться.

І навіть Щиглик на біду,
Хоч звичка в нього бадьориться,
Притих у кущиках в саду.
Сніжинки білі — не комахи,
А ковдра біла — не тепло,
І повели розмову птахи
Про те, як жити будемо.
Синиця.

Скільки тут пташок співало,
Веселилося щодня,

Коли сонце пригрівало
І літала комашня.
Я одна тоді, бувало,
Не хвалюся задарма,
За добу комах з'їдала,
Скільки важила сама.
А тепер кругом зима
— Ні комашечки нема!
Горобчик.

Всю весну і ціле літо ми
Скрізь дбали про врожай.
Хай стогне важко віхола
· Ми любим рідний край!
Кожний кущик, кожну гілку
Обсідали залюбки,
Щоб не шкодили ніскільки
Їм зажерливі жуки.
Ворона.

Ой, було! Ой, було!
Всюди зелено цвіло.
Хто працює, а не спить,
Досхочу міг їсти й пить.
Сили в крилах не жаліла
Кожна пташка — ой, люлі!
І комах, і гусінь їла
На зеленому гіллі.
Навіть згадувать шкода.
Ой, біда, біда, біда!
Дятел.

Пробудивсь на зорі —

Застрибав по корі,

Де сховався жучок,

Короїд-черв'ячок...

Лиш прицілився — стук-стук!

І вже в дзьобі жук.

Деревце не одне

Звеселяю гучне:

Стук-стук-стук! Стук-стук-стук!

То личинка, то жук.

А тепер кругом зима —

Їжі доброї нема.

Повзик.

Оце б мені, Повзику,
Та піти на ковзанку,

Відшукати гірочку,
Взяти в лапи гілочку,
Відштовхнутись другою,
Позмагатись з хугою...
Та на мо-морозику,
Холо-холодно Повзику,
Бо знайшов за днин очку

Тільки зе-зерниночку.
І зга-згадувать шкода.

Швидше б скінчилась зима!
Щиглик.

Не чути свисту-щебету
У рідному краю.
Невже звикать до шепоту
В пташиному роду?
Мені ж іще ввижаються
Не сніг серед лісів,
А личка, що всміхаються,
Привітних школярів.
З мотивами дитячими
Сплітавсь пташиний гам.
Тож будем сподіватися —
Підмога прийде нам.
Бо як трапиться біда,

Вірний друг не покида.
Чечітка.

Я, що звуть мене Чечітка,
Буду в Щиглика за свідка:
Чи не ми трудились чесно —

Вздовж, і вшир, і перехресно

Облітали гай і ниви,
Берегли сади й посіви.

Он погляньте, в тому домі
Школярі живуть знайомі,

Що не раз мене, Чечітку,
Годували навіть влітку.
То ж пошлім до них Синицю,
Всього птаства представницю.
А вона метка на слово —
Все налагодить чудово!
Усі птахи.

Правда! Правда! Хай Синиця
Буде наша представниця!
Діти.

— Глянь туди!

— Ащо?

— Пташки...

— А чому Синиця йде до школи навпрошки?

· Треба зупиниться — розпитаймо, у чім річ?
Синиця.

Птахи всі голодом намлілись

— Така зима, така зима!..

Оце б у вирій полетіти-

Так батьківщини ж там нема!
Діти.

· Зачекайте, друзі,

Певно, важко день і ніч
Порпатись в галуззі.

Їжі мало, бо зима!

Годівниці ж недарма
Всі ми майстрували.

— Заготовили кормів ми для вас чимало:
Є насіння бур'янів, є зерно у школі...

Різних ягід є і крихт — всього є доволі.

Діти вносять годівничку.

Ми ладнали годівниці

Для горобчика й синиці.

Для малого снігурця
Крихт насиплемо й пшонця.

Прилітайте, друзі милі,

Не лякайтесь заметілі!

Казка зимова у нас чарівна

До годівнички всіх птахів склика.

IV. Опрацювання нового матеріалу.

— А ще одна «Зимова казка» чекає на вас на с. 40 «Позакласного читання». Написав її Василь Чухліб. Чи знайомі ви з цим письменни​ком? Який його твір ми вже читали? («Повінь».)

Учитель читає казку.

— То яких птахів діти хотіли роздивитися? (Снігурів.) — А чи згадували ми про них сьогодні на уроці?

—Не згадували, бо це птахи-гості. (Розкриває останнє слово схеми.) Є птахи, які прилітають до нас не весною, а взимку. І летять вони до нас з Півночі. Це снігурі, омелюхи, шишкарі, чечітки.

Читання тексту «ланцюжком»

Бесіда за прочитаним.

— Які головні герої тексту? (Тарасик і Тетянка.)

— Як можна їх охарактеризувати? (Працьовиті, спостережливі.)

— З чим порівнює автор яблуньку в інеї? (Наче у цвіту.)

— А тепер спробуйте самі утворити порівняння: «Снігурі, наче...» (... червоні, круглобокі яблука.)

— Чому засмутилась Тетянка? (Не роздивились снігурів.)

— А ви хочете дізнатись про них більше?
Попрацюємо в групах.

1-ша група отримує завдання прочитати народні прикмети із роз​сипаних слів. (Якщо снігурі прилетіли в грудні, то зима буде суворою. Снігур заспівав, а сорока під дах заховалася — бути хуртовині.)

2-га група має пронумерувати речення в такому порядку, щоб утво​рився текст— «Легенда про снігурів».

Захотілось йому до Сонця долетіти.

Жив собі Снігур.

Вирушив у дорогу.

Як посмів зимовий птах до небесного світила добратись!

Подивилось Сонце на сміливця, здивувалось.

Виставило свої вогняні стріли і запалило грудці Снігурові.

А на згадку про зустріч з ним червоні грудці мають.

Тепер Снігурі до Сонця не літають.

3-тя група повинна відновити вірш словами із хмаринки.

Звідки____________налетіли

Стоголосим табуном

І розсипались у_____________
Над розсипаним_____________?

Заспівали, _____________,

Мов заграли кобзарі...

Де взялась_____________зграя,

Жарогруді_____________?

(О.Олесь)

Снігурі, гості, зерном, задзвеніли, весела, полі.

4-та група складає загадку про пташку (текст-анаграма).

Хотец?

кийНевелич вочийспі хтап. єМавонучеркудгру, русі кунспи і тенмі лакри. Притаєлі зі шимпер комсніж. любПоляє бирогону. Хто це?

Невеличкий співочий птах. Має червону грудку, сіру спинку і темні крила. Прилітає із першим сніжком. Полюбляє горобину.

5-та група складає опис птаха за запитаннями та малюнком.

1. Який це птах? (Великий, маленький.)

2. Коли він до нас прилітає? (Навесні, восени.)

3. Яка голівка у снігура? (Сіра, чорна.)

4. Яка спинка? (Сіро-голуба, темна.)

5. Які крила? (Темні, коричневі.)

6. Яка грудка у снігура? (Червона, жовта.)

7. Чи подобається тобі цей птах?
Діти зачитують виконані завдання.

— А тепер оцініть свою роботу в групах.

У конвертах силуети птахів. Кожен повинен вибрати і наклеїти животик певного кольору:

«червоний» — високий рівень — снігурі;
«жовтий» — достатній рівень — синички;
«коричневий» — середній рівень—горобці.

Кожен прикріплює свою пташку на картині. Утворюється діорама «Біля годівнички».

V. Узагальнення знань.
Гра «Який птах».

Учитель називає птаха. Якщо він перелітний, діти встають і махають руками, зимуючий — сідають за парти, якщо ж це не птах — присідають.

Зозуля, горобець, муха, жайворонок, бджола, снігур, ворона, лелека, дятел, шпак, метелик, синиця, соловейко, сорока.

Ми друзі і вірні, і щирі,

Бо ми бережем повсякчас

Пташок, що літають у вирій,

І тих, що зимують у нас.

Зустрінуться в рідному краї

З ключем журавлиним вгорі

Синичок і щигликів зграї

І сонце всміхнеться в дворі.

В кору застукає дятел

Сигналом робочого дня.

І знову почне працювати

Корисне мале пташеня.

Жучки і комахи хай чують,

Що договір маєм з цих пір

З пташками, які в нас зимують,

На дружбу, на пісню, на мир.

І лапкою навіть синиця

Приклала печатку сама.

Даремно хурделиця злиться,

Даремно лютує зима!

VI. Рефлексія.

— Продовжіть речення:
Я дізнався...
Я відчув...
Мені вдалося...
Я зрозумів...

—Як ви гадаєте, чи можемо ми сьогодні сказати: «Зимовій казці не кінець. Вона тільки починається». Чому?
Бережімо ріки, бережімо води,
Як матусю рідну, бережім природу.
Бережімо кожну квіточку й травинку,
Бо ми всі природи рідної частинка.
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